

美丽乡村

2019年度上海市美丽乡村示范村专题报道

奉贤五四村：“吾乡四季”的美丽进行时

乡村风貌诗情画意，民宅民居寄托乡愁，田园风光自然和美，藏红花产业发展喜人……在奉贤区四团镇五四村，美丽乡村建设成果喜人，处处散发着美，处处洋溢着美。

□记者 张红英 摄/记者 夏常青

美在生态 家园环境焕发新貌

五四村村委会旁，有一座充满野趣的草坪公园。殊不知，两年前这里还是长满杂草的废地。而现在，这里建有步道、休闲回廊、雨水花园和果蔬花园，还将红砖、青瓦等百姓家的旧物收集用作场地铺设，既解决了过去荒地上逢雨则涝的现实状况，又保留了农村原汁原味的野趣，成了附近村民休闲娱乐和年轻人婚纱取景的好地方。

“幸福的生活从哪里来？只有靠我们的双手去创造。”村党总支书记宋莉莉说，美丽乡村创建提供了抓手，指引全村干部群众向着“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的美丽乡村前进。

村干部带头，大力拆除违章建筑，成功创建“奉贤区无违建村”；通过整修、拓宽村内道路使各景点相连；通过河道治理、清除河岸水系垃圾等，水环境得到进一步持续改善；积极开展“五清五美”村庄清洁行动，通过规范家庭养殖、宅前屋后整

治等举措，和美宅基越发秀美。

湿垃圾不出村，一个名为“厨余化春泥”的乡村培力项目，使得五四村垃圾分类工作开展顺利。每天早上，村内的垃圾收集员都会将收集来的一桶桶湿垃圾运到生肌服务站，经过机器粉碎后再进行干湿分离，运用微生物技术制成有机肥料，用于村民日常的蔬菜瓜果种养。

打好底色、扮靓环境的一系列行动，使得这个3.53平方公里的小村庄勾勒出了一幅土地平旷、屋舍俨然、水清岸绿、环境整洁的乡村美景图。

美在产业

融合发展创造价值

五四村紧邻自贸区临港新片区先行区。借助自贸区新片区的发展机遇，该村以产业发展为导向，积极完善村庄发展规划，并依托临港产业园区，形成综合配套服务区，建设人才公寓、四季花海观光区、休闲养生中心、藏红花种植区、民宿体验区等。

村集体经济合作社与村内的上海思贤农产品产销专业合作社联合培育藏红花种植技术，2017年试种

成功，经过几年的发展，今年其种植规模已达到50亩，带动村民20多户，亩均产值可达2万元。到了藏红花采摘时候，村里有五六十名村民积极参与，几个月下来，每人都能挣到好几千元工钱，大家都非常开心。五四村将藏红花产业作为主导产业发展，村里研制开发了藏红花青团、酒、面膜、大米等一系列农特产品。村干部还在网络平台直播带货，为村里的特色农产品站台吆喝。

村里注册了“吾乡四季”村级品牌。藏红花产业链的拉长，直接带动五四村经济作物品牌化、集成化，在壮大集体经济的同时，也让村民多了一份收入。

美在生活

笑容写在村民的脸上

从五四村走出去的许多精英人物，致富不忘家乡。他们或为村民建造一座座“乡贤小站”公交站点，或每年向村里捐款支持美丽乡村建设，或陪村里老人吃团圆饭并送上节日礼物，以各种方式反哺家乡建设、助推家乡发展。

相关部门和结对共建单位的扶持，更让五四村的发展带来了持续



动力。市妇联为村内农副产品提供销售渠道，华东理工大学设计学院免费设计党建服务中心及公园，龙华医院等多家医院专家定期开展“送医下乡”活动；奉贤区政协指导建立“乡村振兴委员工作室”，区农业农村委指导美丽乡村建设和提供农业技术推广；区建管委免费为村民建设一条“四好农村路”；区大联动连续3年出资建设村内“亮灯”工程；区体育局为村民建设体育公园……美在四季，村里以“春、夏、秋、冬”为主题，定期开展村民喜闻乐见的联谊活动，也让附近村的村民羡慕不已。

社会各方的关心和支持，使得五四村的村干部干劲十足，也让村民们真切感受到了幸福和温暖。“我伲的心情越来越高兴，生活越来越好。”笑容常常洋溢在他们的脸上。

“炊烟起了，我在五四村口等你；夕阳下了，我在清水河畔望你；稻穗黄了，我在乡贤桥头盼你；若你累了，我在生活驿站，与你一起共话美丽乡村的故事。”宋莉莉说，美丽乡村建设带给五四村的变化和收获，还有很多很多。生态美、产业美、生活美的“吾乡四季”家园建设，还在继续进行中。

奉贤迎龙村：炊烟袅袅中的美丽水乡

奉贤区柘林镇迎龙村结合乡村实际，以美丽乡村建设成果促进农业、生态与旅游业一体化，助推乡村旅游发展。皮划艇上挥动双桨奋力前行，农家土灶前生火烧饭炒菜，手摇船上坐观两岸自然美景……越来越多的都市人被吸引到这里，体验农业生态旅游乐趣，享受难得的田园时光。

□记者 张红英 摄/记者 夏常青

打造水乡美景， 村民参与热情高涨

6月23日，一场以端午主题的民俗文化体验活动在奉贤迎龙村举办。除了包粽子、做香囊、看舞龙表演，最热闹的当属赛龙舟了。家门口就能看到龙舟赛，让村民们既开心又自豪，“我们村里环境越来越好，人气也越来越旺了！”

龙舟赛的赛道龙湖，是村里的主要河道，经过水环境整治后焕然一新，曾被评为奉贤区最美河道。

变美的，不止是这条河道。村党总支书记李天舒表示，迎龙村的变化背后，离不开全村人对于村庄建设发展的热情。

在迎龙村，有一个村里培育的民办非营利性组织——迎龙公益服务社。迎龙村在推进奉贤区“生态村组·和美宅基”创建工作时，组织该村五六十岁赋闲在家的村民开展

清理垃圾、种植绿化、扎篱笆墙等，按劳发放志愿者补贴。原本由外包公司完成的工作改由村民们自己去做，既发动村民投身创建工作，又使他们增加了一份收入。服务社全程参与创建，全村25个生产小组每个村组都拉起一支志愿者服务队来整理、维护环境卫生。这也直接提高了村民的参与率和配合度。

在创建上海市美丽乡村示范村的过程中，一直活跃着这些服务社社员们的身影。他们在护宅管理、物业服务、河道保洁、绿化养护、农庄睦邻点建设等发挥了积极作用。

在服务社志愿者带动下，村民们积极参与美丽乡村建设，自治意识在畅所欲言、群策群力的过程中得到明显提升。

释放生态红利， 发展农业生态旅游

“美丽乡村建设成果能不能‘当饭吃’？”曾有村民问。村干部的回答是“一定可以”。

“我们认为，开展美丽乡村建

设，最终目的之一是要让农民增收、村集体经济发展。”李天舒介绍，2019年，迎龙村从村实际出发，积极发挥自然生态、生产生活、乡风民俗等休闲农业资源优势，在发展农业生产的基础上附加开发了生态旅游观光功能，引入社会工商资本，与多家企业联合打造村内精品旅游路线。

事实证明，迎龙村良好的自然资源禀赋，为迎龙村的发展赢得不少契机。目前，迎龙村建设了翠石草园、渔美河景、又见炊烟、蜂巢迷宫等多个旅游项目。

正如迎龙村村民直接感受得到的，这个往日静谧的村庄变美了，也变热闹了。不单是节假日、双休日，就算是平时工作日在迎龙村也总能看到不少前来休闲旅游的市民群体或者开展团建活动的员工团队。

今年上半年，位于徐汇的一家拓展公司，就看中了迎龙村独特的水系条件和生态资源，与迎龙村合作开发皮划艇项目。7月22日，奉



贤区农业农村委青年干部和青年科技人才培训班选择到迎龙村开展素质拓展活动。50多名学员在经过教练的认真指导下，搭档合作坐上皮划艇，在烈日下劈波斩浪，顺利完成迎龙村皮划艇项目“首秀”。

发展生态旅游后，村里成立乌船队、旅游服务队等，男性村民可以报名做伙夫、船夫。女性村民则可以报名到拓展基地做帮厨工作，赚取工钱。

今年端午节前，村里的“又见炊烟”基地进行了售卖采用传统手工制作法大肉粽的尝试。每一个粽子都经过精心挑材、严格配比，在基地6个大土灶上烧煮5个小时。李天舒说，令人惊喜的是，第一批粽子出来

后就大受欢迎，很快就订单不断，最后竟供不应求。基地请来20多个赋闲在家的村民阿姨起早贪黑制作，最多一天包了5000个粽子。端午过后算了一下，15天里做出了20多万元的产值。包粽子的阿姨们也多了一笔不小的收入。

怎样更好利用村里的资源优势，做好生态这篇大文章，激活村民参与乡村振兴的内生动力，让更多村民实现在家门口既显身手又增收入，村干部一直在想方设法开辟新渠道，比如建设房车基地、民宿项目等。他们希望，迎龙村能更好地以美丽乡村建设成果助推乡村旅游发展，促进农业、生态与旅游业一体化建设，并将发展成果惠及更多村民。